兩岸經貿大事紀

336期2019年12月

10/23

中國大陸公布《優化營商環境條例》

中國大陸 2019 年 10 月 8 日通過《優化營商環境條例》,預計將於 2020 年 1 月 1 日起實施,目的為將減少中國大陸政府對市場活動的干預,並擴大對外開放,平等對待各類市場個體。《優化營商環境條例》主要分為六大章節,分別為優化營商環境之總則、加強市場個體保護、改善市場環境、提升政務服務、監管執法規範、明確落實法治保障。

11/

第十二屆海峽兩岸(廈門)文化產業博覽交易會在廈門舉行

第十二屆海峽兩岸(廈門)文化產業博覽交易會(簡稱「文博會」)11月1日至11月4日在廈門國際會展中心舉行。本次文博會期間首次舉辦兩岸文創人才專場對接會,通過對接會、兩岸青年創意創業大賽等系列活動,量身建構兩岸人才交流機制,與人才長期對接、服務的平台。透過台灣相關文創協會團體、高校協力,邀請百餘位台灣人才代表前來參會,是提升國家級的海峽兩岸文化交流、合作和投資交易的重要平台,對推動兩岸文化產業有極大的助力。

11/4

2019 兩岸企業家紫金山峰會在南京舉行

2019 兩岸企業家紫金山峰會 11 月 4 日在南京舉行,此次峰會以「深化融合發展,打造共同市場」為主題,共簽署 47 項合作協定,達成意向簽約金額約人民幣 155 億元,聚焦打造兩岸共同市場、壯大兩岸經濟對話研討。兩岸峰會理事長蕭萬長、郭金龍等1.300 多位企業界人士參與。

11/4

陸委會回應大陸發布對台 26 條措施

中國大陸國台辦與國家發改委 11 月 4 日推出對台「26 條措施」,針對台灣企業、台灣民眾各 13 條,內容包括台商可以在中國大陸發展 5G 建設、台灣人可以在中國大陸使館申請旅行證件、擴大招收台灣學生等,標榜「提供與中國大陸民眾同等待遇」。對此,陸委會發布聲明指出,此舉不改「名為惠台、實則利中」本質,更夾帶進行「一國兩制」的政治操作,企圖透過融台促統政策措施。拉攏台灣,意圖分化台灣內部,更證明企圖介入影響台灣選舉。

11/5

第二屆中國國際進口博覽會在上海舉行

第二屆中國國際進口博覽會(簡稱「進博會」)11月5日至10日在上海國家會展中心舉行,共有181個國家、地區和國際組織參加本屆進博會,3,000多家企業參加企業展,超過50萬名境內外專業採購商到會洽談採購,其中7,000多位境外採購商,超越首屆,且累計意向成交711.3億美元,比首屆增長23%,其中包括141家台灣企業,分布於裝備、消費、健康、食品、服貿等五大展館。

11/6

中國大陸數位經創試驗區 推動 4 新

中國大陸近期發布「國家數字經濟創新發展試驗區實施方案」,大陸國家發改委 負責人11月6日表示,國家數字經濟創新發展試驗區建設將重點推動「四個新」包括: 激活新要素、培育新動能、探索新治理、建設新設施,希望完善新型基礎設施,開展 超大城市智慧治理,加強數字經濟國際合作,以智能化應用為重點,促進互聯網、大 數據、人工智能和實體經濟深度融合。



11/7

產業結構調整 中國大陸發布指導目錄

為適應新科技革命和產業變革對產業發展環境帶來的變化,大陸國家發改委發布產業結構調整指導目錄(2019年本),目錄涉及行業48個,條目1,477條,其中鼓勵類821條、限制類215條、淘汰類441條。對鼓勵類項目,按照有關規定審批、核准或備案;對限制類項目,禁止新建,現有生產能力允許在一定期限內改造升級;對淘汰類項目,禁止投資並按規定期限淘汰。

11/12

中國大陸爆發黑死病 內蒙古 2 人確診染鼠疫

中國大陸北京市朝陽區政府 11 月 12 日通報,內蒙古自治區有 2 人經診斷為「肺鼠疫」確診病例,目前患者已在北京市朝陽區醫療機構救治。鼠疫發病急、病程短、死亡率高、傳染性強、傳播迅速,潛伏期較短,一般為 1 至 6 天,但個別病例可達 8 至 9 天,其中敗血性鼠疫和肺鼠疫,如不加治療,病死率為 30% 至 100%。

11/20

亞太區房產趨勢調查 台北排名第 14 名

資誠全球聯盟組織(PwC)與城市土地學會(UrbanLand Institute)11月20日發布「2020年亞太地區房地產趨勢調查報告」,在22個主要城市中,受惠台商回流,工業與商辦地產熱度持續,台北排名由2018年的倒數第2,大幅躍升7名至第14名,是2014年以來最佳。至於2020年投資前景排名前5名的城市,分別為新加坡、日本東京、越南胡志明市、雪梨與墨爾本。

11/20

經濟部公布 10 月陸資來台投資情形

根據經濟部投審會 11 月 20 日公布投資數據,10 月核准金額雖呈現成長,惟前 10 月仍較 2018 年同期腰斬,下滑 53.5%。陸資來台投資方面,前 10 月投資件數為 121 件,較上年同期增加 4.31%,投資額 9,056.2 萬美元,較上年同期減少 53.5%;10 月投資數為 14 件,金額 325 萬 8,000 美元。投審會表示,對外投資部分,2019 年 1 到 10 月累計 59.1 億美元,較 2018 年同期減少 34%。

11/24

香港區議會選舉順利落幕 我陸委會表達尊重與敬佩

香港 11 月 24 日舉行區議會選舉,共 294 萬人投票,總投票率為 71.2%,累積投票人數及投票率,均打破歷屆區選紀錄。大陸委員會 11 月 25 日表示,香港過去 5 個多月以來,經歷激烈示威對抗,造成社會嚴重撕裂,在如此艱難的局勢下,港人仍齊心共同努力和平完成選舉,並以手中珍貴的選票,告訴世人香港人民奮力守護自由、民主、人權與法治核心價值的強大決心,陸委會對此表達高度的尊重與敬佩。

11/27

第 28 屆台灣精品獎在南港舉行 展現台灣創新實力

由經濟部指導、國際貿易局及外貿協會共同主辦的「台灣精品獎」11月27日在南港展覽館二館舉行,今年共有240家企業的418件產品獲得台灣精品獎,其中僅有不到3%的產品得以入圍角逐金銀質獎的30件金銀質獎得獎產品代表台灣產業創新價值的縮影,涵蓋了資通訊、醫療器材、智慧機械、健身器材與交通運輸等。中華民國副總統陳建仁表示,台灣持續在「創新能力」上與德國、美國、瑞士同列為全球四大創新國,象徵我國創新實力已在國際舞台上占有一席之地,是在座企業共同努力的成果。